第一部分　第七章　第1节
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1．(2019·福建18题1分)如图是我国古代劳动人民在工地上运送巨木的情景．支架
 下面垫有面积较大的石块，是为了减小(选填“增大”或“减小”)对地面的压强．
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2．(2016·厦门1题2分)如图所示的四个现象，属于增大压强的是 (　C　)
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A．滑雪板的面积较大
B．书包的背带较宽
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C．切菜器的刀片很薄 
D．坦克的履带较宽
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 命题点2　固体压强的理解及相关计算
3．【2019·福建33(1)(3)题5分】将平底薄壁直圆筒状的空杯，放在饮料机的水平杯座
 上接饮料．杯座受到的压力F随杯中饮料的高度h变化的图像如图．饮料出口的横
 截面积S1＝0.8 cm2，饮料流出的速度v＝ 50 cm/s，杯高H＝10 cm，杯底面积S2＝
 30 cm2 ，g取 10 N/kg．

 (1)装满饮料时，杯底受到饮料的压力为多大？

 (2)饮料的密度为多大？

 (3)设杯底与杯座的接触面积也为S2，饮料持续流入空杯5 s后关闭开关，杯对杯座 
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 的压强为多大？

解：(1)由图可知空杯对杯座的压力F0＝0.9 N
     装满饮料时，杯对杯座的压力F1＝4.5 N
    所以杯底受到饮料的压力F＝ F1－F0＝3.6 N

(2)饮料的质量：m＝eq \f(G,g)＝eq \f(F,g)＝eq \f(3.6 N,10 N/kg)＝0.36 kg

杯中饮料的体积：V＝S2H＝30 cm2×10 cm＝300 cm3＝3×10－4 m3
则饮料的密度： ρ＝eq \f(m,V)＝eq \f(0.36 kg,3×10－4 m3)＝1.2×103 kg/m3
(3)流入杯中饮料的质量

m1＝ρS1vt＝1.2×103 kg/m3×0.8×10－4 m2×0.5 m/s×5 s ＝0.24 kg 
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饮料对杯底的压力F2＝m1g＝0.24 kg×10 N/kg＝2.4 N

4．【2018·福建A卷33(1)题2分】学校机器人兴趣小组进行“精准吊装”实验，7块
 长短不一的长方体木块均平放在水平地面上，机器人将木块按长度从大到小依次吊
 装并对称叠放．已知木块的密度相同，高度均为h＝0.2 m，宽度均为b＝0.2 m，不
 同序号木块的质量如下表，其中m＝12 kg，g取10 N/kg.
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已知1号木块的长度a＝1.2 m，求未叠放时1号木块对地面的压强．

解：由题可知，木块放在水平台上，1号木块对地面的压力大小为
  F1＝G1＝m1g＝2mg＝2×12 kg×10 N/kg＝240 N
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   S1＝ab＝1.2 m×0.2 m＝0.24 m2
5．【2018·福建B卷33题第(1)(2)题5分】学校机器人兴趣小组进行“精准吊装”实\

 验，n块长短不一的长方体木块均被平放在水平地面上，机器人将木块按长度从小
 到大依次吊装并对称叠放．已知木块的密度相同，高度均为h＝0.2 m，密度均为ρ
 ＝0.5×103 kg/m3，长度分别为a1、a2、a3、a4……an，且长度比为a1∶a2∶a3∶
 a4∶……∶an＝1∶2∶3∶4……∶n；g取10 N/kg．

 (1)求吊装前长度为a1的木块对试验平台的压强；
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 (2)若该平台能承受的最大压强为Pm＝1.5×104 Pa，平台上最多能叠放几块木块？
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6．【2017·福建31(2)题4分】学校进行“注模”艺术品的展示活动．小闽同学制作一
 底部面积S＝2×10﹣3 m2，高h＝0.15 m的作品，将密度ρ＝0.9×103 kg/m3的某种液
 体注入模具内，用了体积V＝5×10﹣4 m3的液体，如图所示．g取10 N/kg，求成型
 作品放在水平桌面上，对桌面的压强p2．
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 命题点3　液体压强的理解及相关计算
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7．(2019·福建14题2分)如图所示，装有两种不同液体的烧杯置于水平面上，两液
 体没有混合．上层液体的高度为h，密度为0.8ρ；下层液体的高度为2h，密度为ρ. 
 则液体对烧杯底部的压强为(　C　)
A． 2.4ρgh
B．2.7ρgh　

C．2.8ρgh
D．3ρgh
8．【2018·福建22(2)题1分】如图，薄壁圆柱形容器A、B放在水平桌面上，分别盛
 有不同的液体．A、B的底面积之比SA∶SB＝2∶1，液面的高度之比hA∶hB＝3∶2，
 液体对两个容器底部的压力大小相等．现将完全相同的小球分别放入A、B，液体
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 未溢出，A、B容器底部受到液体的压强之比pA∶pB＝　1∶2　．
9．【2017·福建31(1)题2分】学校进行“注模”艺术品的展示活动．小闽同学制作一
 底部面积S＝2×10﹣3 m2，高h＝0.15 m的作品，将密度ρ＝0.9×103 kg/m3的某种液
 体注入模具内，用了体积V＝5×10﹣4 m3的液体，如图所示．g取10 N/kg，求成型
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 前液体对模具底部的压强p1．

 解：由题意可知，成型前模具内液体的深度h＝0.15 m，
    则液体对模具底部的压强:

    p1＝ρgh＝0.9×103 kg/m3×10 N/kg×0.15 m＝1 350 Pa．
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 命题点4　液体压强的应用
10．(2015·福州7题2分)图中，利用连通器原理工作的是 (　D　)
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A．密度计       B．热气球         C．水翼船
       D．茶壶
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 命题点5　探究液体的压强与哪些因素有关

11．(2019·宁德二检27题4分)宁宁用U形管压强计去探究液体内部压强的规律.

(1)宁宁发现：按与不按压强计探头的橡皮膜，U形管两边液面均处在同一水平线上(如
 图甲所示)．则这套实验装置可能出现的问题是：　橡皮管漏气(或探头漏气、气密  

 性不好)　．

(2)宁宁发现水中压强计探头距水面的距离相同时，只改变压强计探头的方向，U形
 管两边液柱的高度差不变，由此得出结论同种液体在同一深度，向各个方向压强
 相等．

(3)宁宁还发现，压强计探头在水中的深度越大，U形管两边液柱的高度差越大．

(4)选了另一种密度不同的液体做了如图乙所示的对比实验，得到的结论是：“液体
 内部压强大小与密度大小无关”．该结论是错误的，原因是未控制探头所处深度
 相同．
